
DÉBATS DU SÉNAT

Dans l'entretemps, des contestations de tout ordre à
travers le monde nous ont rappelé que, pour les êtres qui
ne trouvent dans la société ni compréhension véritable de
leurs aspirations ni satisfaction réelle de leurs besoins, le
caractère fascinant et prometteur des réalisations techni-
ques modernes perd tout intérêt et devient absurde. En
cette époque de gigantisme, et dans un système social de
plus en plus impersonnel, l'un des défis majeurs que les
gouvernements sont appelés à relever, c'est de dissiper le
sentiment d'isolement qui étreint tant d'hommes, qui leur
fait perdre le sens de leur personnalité et de leur valeur, et
qui finalement les empêche de s'épanouir.

L'isolement prend bien des formes au Canada: éloigne-
ment géographique, distinctions sociales injustes, dénue-
ment économique. Sous chacune de ces formes, il repré-
sente dans une certaine mesure un rejet, une exclusion,
une aliénation. Notre pays trahit son intention profonde
s'il néglige de s'assurer que son bien le plus précieux, à
savoir ses ressources humaines, n'est pas gaspillé. Nous
devons nous efforcer de lever les barrières de l'isolement,
de permettre à chaque Canadien d'éprouver ses possibili-
tés intimes même s'il ne peut pas toujours les réaliser
complètement, et de proposer à nos consciences l'image
d'un pays ouvert et fraternel.

La participation à cet exaltant projet qui s'appelle le
Canada nous enrichit tous et chacun. Nos objectifs et nos
espoirs tiennent à l'effervescence et à la vitalité de cette
terre fortunée. Nous qui sommes ici, nous avons la res-
ponsabilité de voir à ce que ces objectifs et ces espoirs
soient réalisables afin que le Canada devienne conforme à
l'idéal que nous ont légué nos ancêtres; afin que, dans ce
pays si grand, d'amples étendues subsistent intactes; afin
que ses ressources, gérées avec sagesse, soient équitable-
ment partagées et transmises d'âge en âge; afin que, dans
notre société, la dignité de chaque personne soit reconnue;
bref, afin que chacun soit incité à consacrer au progrès du
pays le meilleur de lui-même.

Voilà les objectifs qu'il nous sera donné de poursuivre
au _cours de la session qui commence. Le gouvernement
vous soumettra des propositions touchant le développe-
ment continu de nos richesses nationales, les modalités
d'une aide plus généreuse à ceux qui parmi nous sont
dans la nécessité, l'engagement d'un plus grand nombre
de Canadiens dans l'ardeur si satisfaisante de l'action
commune, la protection de notre patrimoine naturel, le
renforcement du sens de notre identité et de l'idée que
nous nous faisons de nous-mêmes.

La sécurité économique est évidemment un des meil-
leurs moyens de combattre l'isolement social. Pour que
tous les Canadiens puissent partager notre richesse natio-
nale, il est impérieux de multiplier les emplois et de sur-
monter les incertitudes économiques. En d'autres mots,
pour protéger et mettre en valeur ces idéaux et ces droits
qui font du Canada une patrie très humaine, une écono-
mie saine est absolument essentielle, et c'est là un but
hautement prioritaire parmi ceux que s'est fixés le gou-
vernement. L'instabilité économique est un phénomène
social aujourd'hui commun à tous les pays industrialisés.
Heureusement, ses conséquences nous ont moins touchés
que d'autres. Nos réalisations aux chapitres de l'augmen-
tation du produit national brut réel, de la création de
nouveaux emplois et du maintien de la stabilité des prix
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sont le fruit d'une politique qui favorise un climat écono-
mique dont peuvent profiter les affaires et les autres
secteurs de la société. Le gouvernement s'est employé
aussi à raffermir et à stimuler l'économie des régions
moins développées du Canada. En même temps, toute une
gamme de programmes ont été lancés pour faire face aux
problèmes des individus, comme des localités, touchés par
le chômage à différentes époques de l'année.

Le chômage demeure pour le gouvernement un grave
souci et l'un des principaux objets de son action. Pour
améliorer le climat économique, la collaboration avec le
monde des affaires et de l'industrie se fera encore plus
intense. A mesure que s'accélérera la marche de l'écono-
mie, le secteur privé pourra fournir un nombre croissant
d'emplois aux Canadiens qui en ont besoin. Néanmoins, le
gouvernement redoublera d'efforts pour multiplier autant
que possible les emplois et utiliser au mieux la compé-
tence et l'initiative de ceux qui veulent du travail. Il conti-
nuera aussi à agir pour empêcher l'érosion des revenus en
conservant une stabilité raisonnable aux prix des biens et
services nécessaires aux Canadiens.

A l'instar de l'économie de tous les autres pays indus-
trialisés, la nôtre doit s'appuyer sur des chefs d'entreprise
imaginatifs qui ont recours à la recherche et qui ne redou-
tent pas l'innovation, ainsi que sur une stratégie indus-
trielle hautement rationalisée. A cet égard, vous connaî-
trez bientôt des propositions ministérielles qui auront une
immense portée sur le développement à long terme du
pays: elles concernent l'utilisation de la science et de la
technologie non seulement dans le but de favoriser l'in-
dustrie, mais aussi d'assurer aux Canadiens une vie meil-
leure; elles touchent également une stratégie industrielle
pensée en fonction des particularités de l'économie cana-
dienne. Dans un cas comme dans l'autre, les principes
d'action du gouvernement seront exposés au cours de la
session.

Depuis plus de dix ans, la question de la maîtrise de
notre environnement économique suscite un intérêt crois-
sant et donne lieu à des controverses et à des débats de
plus en plus vifs. La discussion met l'accent sur la notion
de l'identité canadienne, d'une part, et d'autre part, sur le
bien-être économique des Canadiens. On prendra des dis-
positions additionnelles visant à la solution de ce
problème.

Un mélange de réalisme et d'imagination avait inspiré
les fondateurs du Canada, il y a plus d'un siècle, et c'est
dans le même esprit qu'auront été élaborées toutes les
propositions relatives à ces politiques. Elles veulent per-
mettre à notre pays de jouer un rôle prépondérant et
indépendant dans des champs d'action déterminés; elles
veulent rendre l'ensemble du Canada moins vulnérable
aux contrecoups des événements, prévisibles ou non, qui
peuvent survenir au delà de nos frontières.

L'élaboration d'une politique de concurrence souple et
moderne est nécessaire à une industrie solidement struc-
turée et fortement compétitive sur les marchés internatio-
naux. C'est par une consultation avec tous les secteurs de
la société canadienne qu'on parviendra à formuler une
politique susceptible de promouvoir efficacement une
économie progressive, capable d'une croissance rapide et
d'une évolution dynamique. Durant les prochaines semai-
nes, le gouvernement continuera ces consultations et sai-
sira le Parlement d'une politique revue et améliorée à la
lumière de représentations et d'avis judicieux.
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